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  1تست 

 ؟مناسب است  ریعبارت ز  لیتکم  یکدام مورد، برا 

 یابی حیات، ............... . مطابق با متن کتاب درسی، ............... سطح سازمان

 وجود دارد.  فردیهای  فاوتاست که در آن امکان مشاهده ت یسطح - نیششم (1

 باشد. یم کسانیبا سطح اول  جانوران تک سلولی است که در سطحی - نیپنجم (2

 وجود دارد.  ییستا یاهم  ییفاقد توانا  ییاست که در آن ساختارها سطحی - نیهفتم (3

 اند. مشابهجانداران   ی و پراکندگ م یاز نظر اقل همگی که وجود دارد  ییها سازگانبوم تنها است که در آن سطحی - دهمین (4

 1 ۀنیپاسخ: گز 

 پاسخ تشریحی:  

کره  بوم و زیستسازگان، زیست سطوح حیات به ترتیب شامل: یاخته، بافت، اندام، دستگاه، جاندار)فرد(، جمعیت، اجتماع، بوم
از قبیل تفاوت در   فردیهای حیات همان جمعیت است که در جمعیت امکان مشاهده تفاوت  یابیاست. ششمین سطح سازمان

 جنس نر و ماده قابل مشاهده است.

  :هانهیگز ریسا یبررس 

سلولی با سطح اول یعنی یاخته یکسان یابی حیات، سطح فرد یا جاندار است که در جانداران تکپنجمین سطح سازمان -2
کتاب درسی و کنکور تمامی گیاهان و جانوران کتاب درسی جزء    اشتباه است و در سلولیاست. دقت کنید که جانور تک

 آیند.  ها به شمار میپرسلولی
ایستایی از  توان موجودات زنده یافت و هممی صرفاًیابی حیات قرار دارد و در این سطح اجتماع در هفتمین سطح سازمان -3

 شود.جانداران است. ساختارهایی فاقد هم ایستایی)به معنی عوامل غیرزنده( در این سطح مشاهده نمی ۀهای اساسی همویژگی
بوم از چند های زمین است و هر زیست بومزیست  ۀکره است که شامل همدهمین یا آخرین سطح حیات، سطح زیست  -4

بوم  های یک زیستسازگاناند. دقت کنید که بین بومسازگان تشکیل می شود که از نظر اقلیم و پراکندگی جانداران مشابهبوم
  بومی دیگر شباهت در اقلیم و پراکندگی جانداران وجود ندارد.نسبت به زیست 

 
 

 های مهم و پرتکرار را حفظ کنید:شماره مربوط به سطوح حیات کافی است سطح به خاطر سپردن برای 

  سازگانبومسطح : هشتمین سطح : فرد               پنجمین 
ها همان  شوند. پروکاریوتها تقسیم میها و پروکاریوتیوکاریوت ۀبه معنی موجودات زنده است که به دو دست جانداران 

 باشند :  زیر می دسته 4ها شامل سلولی فاقد هسته( و یوکاریوتها هستند.)جانداران تکباکتری

 جانوران )پرسلولی( -1
 گیاهان)پرسلولی(  -2
آغازیان )اوگلنا، مالاریا، پارامسی و نوعی جلبک از آغازیان تک سلولی هستند. آغازیان پرسلولی مانند جلبک سبز  -3

 اسپیروژیر نیز وجود دارد.(
 سلولی و برخی دیگر مانند ریزوبیوم پرسلولی هستند.( ها )بعضی مانند مخمر تکقارچ  -4

 سازگان شود: بومسطحی که در آن عوامل غیرزنده مشاهده می اولین 

 

 
  

 حواست باشه! 
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 (401  سراسری)  است؟ مناسب  زیر  عبارت  تکمیل  برای  مورد،  کدام

 .   ................، .حیات یابی سازمان  سطح.................   در  درسی،   کتاب  متن   با   مطابق

 . دارند تعامل  یکدیگر با گوناگون هایجمعیت - ششمین( 1

 .شود زاییگونه بروز  باعث تواندمی  سازوکارهایی - هشتمین( 2

 د. آیمی وجود  به کرهزیست زمین، هایبومزیست همۀ اجتماع از - نهمین (3

 . گیردمی شکل سازگانبوم یکدیگر، بر محیط غیرزنده  و  زنده عوامل تأثیر دنبال به - هفتمین( 4

 ۲ ۀگزین پاسخ:  
  

 :  مشابهت با کنکور
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 ۲ست ت

 ؟  دهدمطابق کتاب درسی کدام مورد وجه تمایز انواع حرکات لولۀ گوارش در بدن انسان را نشان می

 گردد. گوارش که مسئول اصلی گوارش و جذب مواد غذایی است، انجام می ۀدر بخشی از لول (1
 شود.گوارش آغاز می ۀلول ۀعصبی موجود در دومین لایه از خارج دیوار ۀبه دنبال دستورات شبک (2
 اند.  که به صورت طولی و حلقوی آرایش پیدا کرده  شوند های صافی انجامبه کمک انقباض ماهیچهتوانند می (3
 تر نقش دارد.  های کوچکهای بزرگ به مولکولبه طور کلی در حرکت مواد غذایی و همچنین تبدیل مولکول (4

 ۲ ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  

حلق مشاهده   ۀکننده است. شروع حرکت کرمی در ناحیقطعهگوارش در انسان شامل حرکات کرمی و قطعه ۀحرکات لول
شود و  ای مشاهده نمیعصبی روده ۀشبک ،البته دقت کنید در این ناحیه ؛ی اسکلتی استهای ماهیچه شود که حاوی یاختهمی

 ۀلول ۀای در دومین لایعصبی روده ۀشود؛ بنابراین آغاز حرکات کرمی در انسان، تحت اثر شبکعصبی از مری آغاز می ۀاین شبک
عصبی   ۀثیر شبکأ توان تمی  ،شوند باریک مشاهده می ۀکننده که تنها در رودقطعهگوارش نیست. درحالی که برای حرکات قطعه

 را مشاهده کرد. 
 ها:بررسی سایر گزینه 

باریک قابل   ۀدو حرکت در رود باریک مسئول اصلی گوارش و جذب مواد غذایی است و هرۀ گوارش انسان، رود ۀدر لول -1
 اند. مشاهده

شوند. )دقت کنید که در  گوارش انجام می ۀای لولماهیچه  ۀهای صاف موجود در لایدوی این حرکات به کمک ماهیچه هر  -3
 گوارش موثراند.(   ۀلول ۀهای صاف در ادامهای اسکلتی در حلق و ابتدای مری و سپس ماهیچه حرکات کرمی، ابتدا ماهیچه

کنندگی خود در گوارش گوارش، با اثر مخلوط ۀگوارش علاوه بر پیشروی مواد در طول لول ۀدوی این حرکات در لول هر  -4
 اند. های کوچک( موثر های بزرگ به مولکول شیمیایی مواد غذایی نیز)تبدیل مولکول 

 
 

 گوارش  ۀ: انتهای لول پایان/    : حلق   شروع  :کرمی حرکت 
 باریک ۀدر رود صرفاً  :کنندهقطعهقطعه حرکت 

  

 حواست باشه! 
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 3تست 

 ؟های پوششی مری درست استکدام گزینه، دربارۀ غشای یاخته

 هایی که به کربوهیدرات متصل هستند، پروتئین سراسری هستند.   پروتئین ۀهم (1
 کنند، منفذی برای عبور مواد دارند.   هایی که سراسر عرض غشا را طی میپروتئین ۀهم (2
 شوند.  هایی که در بین فسفولیپیدهای غشا قرار دارند، در سطح داخلی غشا دیده میکلسترول ۀهم (3
 ای هستند.هایی که به پروتئین متصل هستند، در تماس با مقدار اندکی مایع بین یاختهکربوهیدرات  ۀهم (4

 4ۀ پاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  

  )گلیکوپروتئین( هاها را به پروتئینتوان اتصال آناند که میدر سطح خارجی آن قابل مشاهده  های موجود در غشا صرفاًکربوهیدرات 
ای بنابراین در هردو حالت کربوهیدرات ها در تماس با مقدار اندکی از مایع بین یاخته  .مشاهده کرد  )گلیکولیپید(و یا به لیپیدها

 گیرند.  موجود در بافت پوششی قرار می
 : هاسایر گزینه بررسی 

ها متصل شوند که یا به صورت سراسری در غشا  توانند به کربوهیدرات ها میبا توجه به شکل کتاب درسی انواعی از پروتئین  -1
 اند. ها قابل مشاهدهخارجی فسفولیپید ۀقرار دارند و یا به صورت سطحی در لای

توانند)نه قطعا( منفذی برای عبور مواد داشته باشند و با توجه اند میهایی که به صورت سراسری در غشا قرار گرفتهپروتئین  -2
 فاقد هرگونه منفذ نیز قابل مشاهده است.  پروتئین سراسریِ  ،به شکل کتاب

   اند.های غشا قابل مشاهدهاند، در هر دو سطح خارجی و داخلی لایههایی که در بین فسفولیپیدهای غشا قرار گرفتهکلسترول  -3
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 های غشا: کربوهیدارت 
 هستند و انواع گوناگونی دارند.  متنوع 
 همگی منشعب هستند.  
 در اتصال با پروتئین یا فسفولیپید قرار دارند. 
 شوند. فقط در سطح خارجی غشا دیده می 
 غشا نیز هست.  ءخارجی ترین جز 

  

 حواست باشه! 
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 های غشا: پروتئین
 غشا ءجز ترینبزرگ 

 
 های غشا  پروتئین 

 
 فسفولیپید:

 غشا  ءفراوان ترین جز 
 غشا ۀ  بخش اصلی تشکیل دهند 
 دولایه   

 کلسترول: 
 شود.غشای جانوری در غشای سایر موجودات دیده نمی ءترین جزکوچک    

 های آبگریز فسفولیپید قرار دارد. آن مجاور دم ۀبخش عمد  
 لایه غشا قابل مشاهده است.  در هر دو 

 

 سراسری

 سطحی

 بدون منفذ

 منفذ دار

 جایی موادبههمواره فاقد منفذ و بدون نقش در جا

 جایی مواد ندارد.بهنقشی در جا

 مؤثر در انتقال مواد

 پمپ )انتقال فعّال(

 شده(کانال )انتشار تسهیل

 حواست باشه! 
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 4تست 

ریزد، به گوارش های مرتبط با لولۀ گوارش که با تولید ترکیبی که به دوازدهه میدر ارتباط با آن دسته از اندام
 ؟است  نادرستکند، کدام مورد  ها کمک میچربی

 گوارش نقش دارند.  ۀها، در فعالسازی نوعی کاتالیزور زیستی در لولآن  ۀهم (1
 ها، اندام هدف نوعی هورمون مترشحه از دستگاه گوارش هستند.آن  ۀهم (2

 های لیپوپروتئین را دارند. مولکول  ها، توانایی تولیدفقط بعضی از آن (3

 ها، در سمت چپ بدن فرد قابل مشاهده هستند. فقط بعضی از آن (4

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

شوند. دقت  کنند، شامل کبد و پانکراس میها کمک میگوارش که با تولید ترکیباتی به گوارش چربی ۀهای مرتبط با لولاندام
ها نقش دارد. بخشی از کبد و پانکراس در قسمت آن  ۀدر ذخیر کند و صرفاًصفرا، ترکیبات صفرا را تولید نمی ۀکنید که کیس

 اند. چپ بدن قابل مشاهده
 :هاسایر گزینهبررسی  

سازی  کربنات در فعالهردو اندام کبد و پانکراس با تولید بی  .شوند های پانکراس در محیط قلیایی دوازدهه فعال میآنزیم -1
 ها نقش موثری دارند. این آنزیم

های  شود. کبد نیز اندام هدف هورمون کربنات میسکرتین مترشحه از دوازدهه با اثر بر پانکراس موجب افزایش ترشح بی -2
 گلوکاگون و انسولین ترشح شده از پانکراس است که در تنظیم گلوکز خون نقش دارد.

های  ها، مولکولشوند. در کبد از این لیپیدهای حاصل از گوارش لیپیدها به مویرگ لنفی و سپس به خون وارد میمولکول -3
 ها را دارد. شود. دقت کنید در بدن انسان تنها کبد توانایی ساخت این لیپوپروتئین لیپوپروتئین)ترکیب لیپید و پروتئین( ساخته می

 
 

 غذایی،   رژیم  لیپیدهای  ترین فراوان  تجزیۀ  در  هاییآنزیم  ترشح   با   که   انسان  گوارش  دستگاه   از  بخشی   خصوص  در
 (403  اردیبهشت سراسری)  است؟درست    مورد کدام  دارد،   را   نقش  بیشترین

 . پیوندد می  هم به لنفی اندام نوعی از شده خارج خون  با  ابتدا آن، از شده خارج خون (1

 . شودمی تنظیم عصبی  هاییاخته هایشبکه توسط مستقیماً  آن، در ترشح و تحرک (2

 . کندمی دریافت را گوارش لولۀ با مرتبط اندام ترینبزرگ ترشحات( 3

 . کندمی ترشح به شروع شیمیایی  پیک نوعی  تأثیرتحت (4

 4 ۀگزینپاسخ:  

 
 
 

  

 :  مشابهت با کنکور
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 5تست 

 ؟ کدام مورد در رابطه با ساختار لولۀ گوارش صحیح است

 شود، حرکات آن به صورت ارادی است.دهی میای آن توسط اعصاب پیکری عصبماهیچه ۀهر بخشی که لای (1

 شود. های عصبی تنظیم میهر بخشی که در انعکاس بلع نقش دارد، ترشح و تحرک آن توسط شبکه  (2

 شود. ریزد، نوعی پروتئاز درون آن فعال میهر بخشی که نوعی پیک شیمیایی دوربرد را به خون می (3

 پردازد. دهد، به تولید مونوساکاریدها میها رخ میهر بخشی که در آن گوارش شیمیایی کربوهیدرات (4

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

شوند که نوعی پیک شیمیایی  گوارش محسوب می  ۀهایی از لولبخش  ءمعده با ترشح گاسترین و دوازدهه با ترشح سکرتین جز
ها  پروتئین  ۀشوند و به تجزیکنند. پپسینوژن در معده و پروتئازهای پانکراس در دوازدهه، فعال میرا به خون وارد می  دوربرد

 پردازند. می
  ها:بررسی سایر گزینه 

دهی  خارجی مخرج از نوع مخطط بوده و توسط اعصاب پیکری عصب  ۀای در دهان، حلق، ابتدای مری و بندارماهیچه  ۀلای  -1
به شکل غیرارادی ادامه پیدا   اما با رسیدن غذا به حلق، بلع  ؛عملکرد ارادی دارند  ،خارجی مخرج  ۀشوند که در دهان و بندارمی
 شوند.( های اسکلتی به صورت غیرارادی منقبض میکند که انعکاس بلع نام دارد.)در حلق و ابتدای مری ماهیچهمی
پردازند  ای از مری تا مخرج به فعالیت میهای عصبی رودهدانیم شبکهاما می  ؛ شودانعکاس بلع با رسیدن غذا به حلق آغاز می  -2

 و در حلق قابل مشاهده نیستند. 
های بزاق ممکن نیست  ها تحت اثر آنزیماما تولید مونوساکارید  ؛شودگوارش کربوهیدرات مشاهده می  ،باریک  ۀدر دهان و رود  -4

  ۀهای پانکراس و خود رودها توسط آنزیمکنند و تولید این مونوساکاریدتر تبدیل میپلی ساکاریدها را به ذرات کوچک   و صرفاً
 دهد. باریک در دوازدهه رخ می

 
 

 اما دقت کنید اگر خود فرد این مواد را مصرف کند  ؛باریک ممکن نیست ۀتولید آمینواسید و مونوساکارید تا قبل از رود 

 شوند. گوارش می ۀها نیز جذب لولتوان در دهان و معده مونوساکارید و آمینواسید مشاهده کرد که در همین قسمتمی 
 عبل  

 د:  کنگوارش عبور می ۀقسمت لول  3غذا از   ،پس در حین بلع  ؛یابد دهان شروع شده و با ورود غذا به معده پایان می از  

 ارادی(  - دهان )ماهیچه اسکلتی -1  

 (ارادیغیر - )ماهیچه اسکلتیحلق  -2  

 و در ادامه ماهیچه صاف و غیرارادی( ارادی غیر - ماهیچه اسکلتیمری )در ابتدا :   -3  

)در بالا با رنگ   شوند.های اسکلتی غیرارادی منقبض میشود که ماهیچههایی از بلع را شامل میبلع تنها قسمت انعکاس 
 است.(   قرمز مشخص شده

 
 
 
 
 

 حواست باشه! 
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 ؟ کندیرا به طور مناسب کامل م   ریعبارت ز  نه، یکدام گز

 .   ........توان گفت ...یم   ی بزاقۀ  ..... غد......  ، معده  ۀ در ارتباط با غد

 هستند.   یعصب یهااختهی ری تحت تاث ی آنهااختهی ـ  برخلاف (1

 . شودینم میمغز تنظۀ بخش ساق  نیـ ترشحات توسط بالاتر  همانند (2

 . شودیگوارش وارد م ۀلول یاز آن ابتدا به سطح داخل ییهااختهی همانند ـ ترشحات  (3

 شوند.  یم موسیک ید یاس تیسبب کاهش خاص ییایقل   بیترک یبرخلاف ـ با ترشح نوع (4
 ۲ پاسخ: گزینۀ 

 پاسخ تشریحی:  

های بزاقی و معده تحت تاثیر مغز، مغز میانی است که در شنوایی، بینایی و حرکت نقش دارد و تنظیم غده  ۀبالاترین قسمت ساق
 شود. مغز است تنظیم می ۀاین بخش نیست. ترشحات غدد بزاقی توسط پل مغزی که بخش میانی ساق

 ها:بررسی سایر گزینه 

شود و این اعصاب در تنظیم ترشح غدد نقش موثری  دقت کنید فعالیت دستگاه گوارش توسط اعصاب خودمختار تنظیم می -1
 ریز تحت کنترل اعصاب هستند.( معده و هم غدد به بزاقی به عنوان غدد برون ۀ دارند. )هم غد

گوارش   ۀبه سطح داخلی لول  شوند و مستقیماًریز ابتدا به درون مجرا وارد می، ترشحات غدد برون402با توجه به کنکور تیر    -3
 ریزند. نمی

سازی خاصیت اسیدی کربنات)نوعی ترکیب قلیایی( در خنثیبا ترشح بی  های معدهحفره های پوششی سطحی در  یاخته  -4
 اشاره دارد.  های معده غدههای  حالی که در عبارت صورت سوال به یاخته کیموس معده موثراند؛ در

 
 (402 سراسری)  است؟  درست  انسان،  بدن  با  ارتباط  در  عبارت  کدام

 . است غیرمرکزی  هاآن ۀهست که  دارد هایییاخته  معده،  ۀ غد  برخلاف بزاقی  ۀغد ( 1

 . گیرد قرار عصبی اییاخته هایشبکه تأثیرتحت مستقیماً تواند می بزاقی،  ۀغد   خلاف بر معده  ۀغد ( 2

 .کندمی ترشح را گیاهی  ساکاریدپلی نوعی  کنندهتجزیه زیستی کاتالیزور بزاقی،  ۀ غد  همانند معده  ۀغد ( 3

 .شودمی وارد گوارش ۀلول داخلی  سطح به ابتدا ها، یاخته  این ترشحات که دارد هایی یاخته  معده،  ۀ غد  همانند بزاقی  ۀغد ( 4

 ۲ۀ گزینپاسخ:  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :  مشابهت با کنکور
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 7تست 

 ؟شده است  انیب  یموجود در بدن انسان سالم و بالغ، به درست  یهادر رابطه با بافت  نه یکدام گز

 . شودیمنقبض م یعصب یهااختهی  کیتحر یشکل، در پ یدوک یهااختهی یهر بافت دارا (1

 خود است. ۀاختی متعدد در هر  تیمراکز کنترل فعال یمجاور غشا، دارا ۀهست یهر بافت دارا (2

 قرار دارد.  ین یپروتئ یهامتشکل از رشته  یااختهی ۀشبک ی نوع  یاندک، بر رو یااختهی  نیب یفضا یهر بافت دارا (3

 دارد.  مواد را ۀتجزیه کنند  یهامیاز آنز یانواع  دیتول یی با توانا یی هاکلاژن و کشسان، سلول یهارشته  یهر بافت دارا (4
 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

های  های کلاژن و کشسان را مشاهده کرد که در تمامی سلولتوان رشته های پیوندی موجود در بدن انسان)غیر خون( میبافتدر  
 شود. کننده یافت میهای تجزیهبدن، اندامک لیزوزوم با انواعی از آنزیم ۀزند
  ها:بررسی سایر گزینه 

شوند که توانایی  شکل دیده میهای بافت پیوندی سست و متراکم نیز به صورت دوکیصاف، یاخته  ۀهای ماهیچعلاوه بر یاخته  -1
 ای قابل مشاهده است. های ماهیچهدر یاخته انقباض صرفاً

فعالیت    ۀکنندتوان چندین هسته)مرکز کنترل اند میها در مجاورت غشا قابل مشاهدهاسکلتی که هسته  ۀهای ماهیچدر یاخته  -2
ای از سلول رانده شده است)به اصطلاح شکل انگشتر  های بافت چربی نیز هسته به گوشه اما در یاخته   ؛سلول( را مشاهده کرد

 شود. ها تنها یک هسته مشاهده میمانند دارد.( که در این یاخته
روی غشای پایه   های آن برشود و یاختهای اندکی در آن دیده میهایی است که فضای بین یاختهبافت پوششی از بافت  -3

 اما دقت کنید غشای پایه ساختار سلولی نیست.  ؛های پروتئینی و گلیکوپروتئینی( قرار دارندای از رشته )شبکه 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ( 401  دی سراسری) کند؟می  کامل  مناسب  طوربه  را   زیر  عبارت  مورد،  کدام  انسان،  مری  با  ارتباط  در

 کشسان،   هایرشته....................    ، کلاژن  هایرشته  دارد،   تعلق  مخاط زیر  لایۀ به  که   سستی  پیوندی  بافت  در
 . ..................... 

 . دارند کمی  بسیار تراکم  -  برعکس( 1

 .دارند بیشتری قطر  - به نسبت( 2

 .اندگرفته قرار  هم با موازی دستجاتی صورتبه -  همانند ( 3

 . اند شده واقع کشیده ۀهست  با هایییاخته مجاورت در -  برخلاف( 4

 ۲ ۀگزینپاسخ:  

 

چربییاختۀ پیوندییاختۀ  های کلاژنرشته  ایمادۀزمینه   

 رشتۀکلاژن

 رشتۀکشسان

های بافت پیوندییاخت  

 رگ خونی
 ج( ب( الف(

 :  مشابهت با کنکور
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 8تست 

 ؟درست است  نهیکدام گز  ، یبا توجه به مطالب کتاب درس

 نمود. نییتع هیموجود در آن ناح اهانیگ زانیم یبا بررس توانیم سازگان را صرفاًبوم کیخدمات  زانیم (1

 بزرگ است.  ۀسامان  کی از    یاجزا بخش  ن یاز ا  کیشده است که هر   لیتشک  یاریبس  یها، از اجزایبرخلاف باکتر اهانیگ  کریپ  (2

   یطراح خاص هر فرد را ی درمانی هاکه روش افتهیگسترش ی شخص یبه نام پزشک یو درمان  یصیتشخ ی روش یبه تازگ (3

 کند. یم    

 ی ریگاندازه  قابل مشاهده و  م،یمستقریغ   ای  میکنند که به طور مستق یم   یرا بررس  ییهاندیفرا  ایساختارها    شتریشناسان بست یز (4

 باشد.     
 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

ها در حال گسترش است که پزشکی شخصی نام با توجه به متن کتاب درسی، به تازگی روشی برای تشخیص و درمان بیماری 
های درمانی و دارویی خاص هر فرد را  دارد و علاوه بر بررسی وضعیت بیمار با بررسی اطلاعات موجود در دنای هر فرد، روش

 کنند. طراحی می
  ها:هبررسی سایر گزین 

نامند که شامل گیاهان و دیگر  سازگان میسازگان در بر دارد میزان خدمات بومبه طور کلی منابع و سودهایی که هر بوم  -1
 شود.( شود. ) دقت کنید که تولیدکنندگان تنها به گیاهان محدود نمیجانداران تولید کننده می

بزرگ را تشکیل   ۀپیکر هر یک از جانداران از اجزای بسیاری تشکیل شده است که هریک از این اجزا بخشی از یک سامان  -2
 دهند که باهم ارتباط دارند. می

گیری شود که به طور مستقیم یا غیرمستقیم قابل مشاهده و اندازهشناسی فقط ساختارها و یا فرایندهایی بررسی میدر زیست  -4
 باشند. 
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 9تست 

 ؟ شده است  انیب  یگوارش، به درست  ۀدر رابطه با حرکات منظم لول  ر،یچه تعداد از موارد ز

 همراه است.   غذایی  ۀ ی در عقب تودانقباض  ۀحلق   ک ی  لیبا تشک  شود، یکه از حلق آغاز م   ی حرکتهر    - الف

مشاهده  اندامی با سه نوع آرایش متفاوت ماهیچۀ صافدر   باشد، یم   یکنندگنقش مخلوط  ی که دارا  یهر حرکت  - ب
 .شودیم 

مشاهده   ها پروتئین  ییایمیهمراه است، در محل شروع گوارش ش  یانقباض  ۀچند حلق  لیکه با تشک  یحرکتهر    - ج
 .شودیم 

گوارش در خلاف جهت    ۀاز لول ییهادر بخش  ، شودتوسط اعصاب پیکری و خودمختار تنظیم می  که   یحرکتهر    - د
 .شودیجاذبه مشاهده م 

1 )1                                      2 )2                                  3 )3                                    4 )4 

 ۲ ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی: 

 موارد »الف« و »د« در رابطه با حرکات لولۀ گوارش درست هستند. 

  :مواردبررسی  

های عصبی، یک  گوارش و تحریک یاخته  ۀشود که با ورود غذا به لولآغاز حرکت کرمی از حلق مشاهده می  -  درست  -الف
 راند. شود که غذا را به جلو میغذایی تشکیل می  ۀانقباضی در عقب تود ۀحلق
در معده    حرکت کرمی  اما صرفاً  ؛کنندگی هستندکننده دارای نقش مخلوطقطعههردو حرکت کرمی و قطعه  -  نادرست  -ب

 صاف( قابل مشاهده است.  ۀ)اندامی با سه نوع آرایش متفاوت ماهیچ
اما    ؛شودانقباضی همراه است که تنها در روده مشاهده می  ۀکننده با تشکیل چندین حلققطعهحرکت قطعه  -  نادرست  -ج

 ها معده است. محل شروع گوارش شیمیایی پروتئین 
اما در ادامه توسط اعصاب خودمختار و    ؛ثیر اعصاب پیکری استأ شود تحت ت حرکت کرمی که در حلق آغاز می  -  درست  -د

شود که در فرایند استفراغ این حرکات کرمی در خلاف جهت جاذبه به سمت دهان حرکت  ای کنترل میعصبی روده  ۀشبک
 کنند. می
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 10ست ت

 ؟ تر استکینزد  معده  یبه سطح داخل  ن یرینسبت به سا   اختهی معده انسان، کدام    ۀدر غد
 معده   یحفاظت ۀیلا  ۀکنند یی ای( قل2                         گرد یابا هسته یی زوائد غشا ی( دارا1

 یفرشبا ظاهر سنگ ی مخاط ۀ ماد ۀکنند  دی( تول4                                   معده ی هامیآنز ۀ( ترشح کنند3

 1پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

ها  معده هستند که نسبت به سایر گزینه   ۀکناری موجود در غد  هایای گرد همان یاختههای دارای زوائد غشایی با هسته یاخته
 ترند. سطح داخلی معده نزدیکبه اند و در سطح بالاتری قرار گرفته

  ها:بررسی سایر گزینه 

اند که در حفرات معده قرار دارند  های پوششی سطحیحفاظتی معده نقش دارند، یاختهۀ  هایی که در قلیایی کردن لاییاخته  -2
 شوند. و در غدد معده مشاهده نمی

ها در سطح  اما با توجه به شکل زیر این یاخته   ؛ های گوارشی نقش دارندهای اصلی موجود در غدد معده در ترشح آنزیمیاخته  -3
 اند.دورتری از سطح داخلی معده قرار گرفته

فرشی  ماده مخاطی از نوع سنگ  ۀ کنندتولید  ۀای بوده و یاختهای پوششی در حفرات و غدد معده از نوع استوانهتمامی یاخته  -4
 ها وجود ندارند. در آن 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ( 403  تیر   سراسری)  است؟  نادرست  انسان،   معدۀ غدۀ  خصوص  در  مورد  کدام

 . است اصلی هایهیاخت از کمتر کناری هاییاخته  تعداد( 1

 .است آن فوقانی ۀنیم از ترفراوان غده   تحتانی ۀنیم در کناری هاییاخته( 2

 .دارند قرار آنزیم  کنندۀترشح هاییاخته بین در غده   این درشت هاییاخته( 3

 .دارند قرار هم  غده این ناحیۀ بالاترین در مخاطی مادۀ  کننده ترشح هاییاخته( 4

 ۲ ۀگزینپاسخ:  

  

های معدهحفره  

 یاختۀ پوششی سطحی

کنندهیاختۀترشح  

 مادۀمخاطی

 یاختۀکناری

 یاختۀاصلی

 غدۀمعده

 حفرۀمعده

 :  مشابهت با کنکور
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 11تست 

 ؟ کندیم   لیتکم  یرا به درست  ریکدام مورد، عبارت ز

 ....... ....  اخته،یعبور مواد از غشا    ی هاروش  نی ..، از ب......روش .
 . ردیگیصورت م ATP یفقط به کمک انرژ  ،یبر، همانند درونفعّالانتقال  (1

 غشا همراه است. یهانیپروتئوضعیت در  رییبا تغ ، انتقال فعّالهمانند  ،یرانبرون (2

 .  ردیگیصورت م ایینوع انرژ چی، بدون کمک هفعّالانتشار ساده، برخلاف انتقال  (3
 نتیجۀ نهایی آن یکسان شدن غلظت ماده مورد نظر در محیط است. ، برخلاف انتشار ساده، نتشار تسهیل شدها (4

 ۲پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

جایی بخشی از غشای یاخته بهدلیل جا ه  رانی)اگزوسیتوز( و درون بری)اندوسیتوز( ب، در روش برون 401با توجه به کنکور دی  
 دهند. ها برای عبور مواد تغییر شکل میال نیز پروتئینها را مشاهده کرد. در انتقال فعّتغییر وضعیت قرارگیری پروتئین  توانمی
 ها:بررسی سایر گزینه 

اما   ؛شوداستفاده می ATPاز انرژی   رانی)اگزوسیتوز( و درون بری)اندوسیتوز( برای جابه جایی مواد صرفاًدر فرایندهای برون -1
هایی   به دست آید. )در دوازدهم خواهید خواند که پروتئین  ATPاز    تواند میال انرژی  طبق متن کتاب درسی در روش انتقال فعّ 

 جایی مواد استفاده می کنند(. هبها برای جاهستند که از انرژی الکترون 
ه  ال نیز بگیرد. در انتقال فعّاما عبور مواد با صرف انرژی جنبشی صورت می  ؛کنددر انتشار ساده یاخته انرژی مصرف نمی  -2

 . شود.دلیل عبور مواد برخلاف شیب غلظت، حتما مصرف انرژی توسط سلول مشاهده می

 تواند به صورت ساده یا تسهیل شده باشد. نهایی انتشار هر ماده یکسان شدن غلظت آن در محیط است. این انتشار می  ۀنتیج  -3
 

 (401 دی  سراسری)  است؟  درست  انسان  عصبی  هاییاخته  دربارۀ  مورد  چند

 .شودمی بیشتر  غشا سوی   دو  های یون  غلظت  اختلاف  کاهش  با  ،غشا  عرض  از  آب هایمولکول  عبور میزان - الف

 .شودمی  ممکن  پرانرژی   مولکول  نوعی  هیدرولیز  پی  در  فقط  غشا  هر   عرض  از  غلظت  شیب  برخلاف   هایون  عبور  - ب

 .بگیرد  صورت  غشا   آن سازندۀ  هایمولکول تعداد  تغییر  پی   در  تواندمی غشا  عرض  از  درشت  هایمولکول  عبور - ج

 های پروتئین  از  بعضی  قرارگیری   وضعیت  تغییر  پی  در  حتم  طور  به  غشا  عرض  از  غلظت  شیب  برخلاف  مواد  عبور  - د
 .دهدمی  رخ   غشا

1 )1                                      2 )2                                  3 )3                                    4 )4 

 ۲پاسخ: گزینۀ  

  

 :  مشابهت با کنکور
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 12تست 
 یهاطیخودرو در مح  اهانیآسان گ شیمربوط به رو  یژگ ی در جانداران، کدام مورد با و  اتیح  ی هایژگیبا توجه به و

 ؟ است  کسان یمختلف،  

 در گیاهی، اولین گل ایجاد شده است.( 2                         های قطبی، موهای سفید دارند. خرس ( 1

 شود.یوزپلنگ، همواره از یوزپلنگ زاده می( 4                      شوند.گیاهان به سمت منبع نور خم می( 3

  1پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

این ویژگی در خرسهای مختلف مربوط به ویژگی سازش با محیط آنرویش آسان گیاهان خودرو در محیط  های  هاست که 
 کننده است.ها در استتار کمکشود که موی سفید آنقطبی نیز یافت می

 : هاسایر گزینهبررسی  

 هاست. تشکیل اولین گل در گیاهان مربوط به ویژگی نمو در آن -2
 (  !نبا سازش با محیط اشتباه نگیری وپاسخ به محیط ر، نوعی پاسخ به محیط است.)رخم شدن گیاهان به سمت نو -3
 شود.آورند. یوزپلنگ همیشه از یوزپلنگ زاده میجانداران با تولید مثل موجوداتی کم و بیش شبیه خود را به وجود می -4
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 13تست 
 ؟ های زیستی، در بدن انسان کدام مورد صحیح بیان شده استدر ارتباط با مولکول

 نوع عنصر دارد.  3دهد، در ساختار خود حداکثر های شیمیایی را افزایش می( هر مولکول زیستی که سرعت واکنش1
 آندوپلاسمی در ساختن آن نقش دارد، دارای عنصر اکسیژن در ساختار خود است.  ۀ( هر مولکول زیستی که شبک2
 شود.شود، درون نوعی اندامک دو غشایی ساخته می( هر مولکول زیستی که به صورت بسپار)پلیمر( ساخته می3
 ها نقش دارد. اطلاعات وراثتی یاخته ۀذخیر ( هر مولکول زیستی که در ساختار خود حاوی گروه فسفات است، در4

 ۲پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

آندوپلاسمی صاف در ساخت لیپیدها نقش دارند که در ساختار هردو این   ها و شبکهآندوپلاسمی زبر در ساخت پروتئین  ۀشبک
 شود. ها عنصر اکسیژن مشاهده میمولکول 

 ها: گزینهسایر بررسی  

گیرند که این  ها قرار میها در ساختار آنزیمدهند. پروتئینهای شیمیایی را در بدن افزایش میها سرعت واکنشآنزیم -1
 نوع(  4های زیستی در ساختار خود کربن، هیدروژن، اکسیژن و نیتروژن دارند. )مولکول 

نوع عنصر  ۵اسیدی نیز وجود دارد. )رنای رناتنی( که نوکلئیک اسیدها حداکثر در دوازدهم خواهید خواند نوعی آنزیم نوکلئیک
 شود.) علاوه بر کربن، هیدروژن، اکسیژن و نیتروژن عنصر فسفر نیز دارند.( در ساختارشان مشاهده می

اسیدها در هسته و میتوکندری ساخته ساکاریدها بسپارهایی زیستی هستند. نوکلئیکها، نوکلئیک اسیدها و پلیپروتئین  -3
 ساکاریدها سیتوپلاسم است.ها و پلیشوند. )همانندسازی دنا در هسته را در سال یازدهم خواندید.( محل تولید پروتئینمی

 دقت کنید که هسته با اینکه بخشی دوغشایی در سلول است اما اندامک نیست.  
اسید ها و فسفولیپیدها در درون خود گروه فسفات دارند که تنها نوکلئیک اسیدها در ذخیره  ها ، نوکلئیکپروتئین  -4

 اطلاعات وراثتی نقش دارند. 
 

 

 

 

 

 

 

 (403  تیر  سراسری) دانست؟  زیستی  مولکول  نوعی   توانمی  را  مورد چند  انسان،   بدن  به   توجه  با

 . شودمی  تولید  آنزیم  فعالیت نتیجۀ   در  که  ترکیبی هر  - الف

 .دارد  نیاز  آن  به  خود  فعالیت  برای   آنزیم که  هرترکیبی  - ب

 . است  لازم   خون  انعقاد  روند  در   آن  وجود  که   ترکیبی  هر   - ج

 .است شونده  تکرار  واحدهای از  بسیاری  که  ترکیبی   هر  - د
1 )4                                      2 )3                                  3 )2                                    4 )1 

 4پاسخ: گزینۀ  

  

 حواست باشه! 

 :  مشابهت با کنکور

 ها پروتئینی هستند به جز رنای موجود در ریبوزوم که نوعی نوکلئیک اسید است.کتاب درسی همۀ آنزیم در 

ها و  ، نیتروژن و فسفر دو عنصر مهمی هستند که در ساختار پروتئین 98طبق متن کتاب درسی دهم در صفحه  
کند این است که  ای نمیکنند. دلیل اینکه کتاب درسی در فصل یک دهم به فسفر اشارههای وراثتی شرکت میمولکول 

 ها قابل مشاهده است.اما در ساختار پروتئین ؛شودعنصر فسفر در ساختار آمینواسیدها مشاهده نمی
اما در روند ساخت پروتئین  ؛د شرکت کند که هیچ کدام اتم فسفر نداردنتواننوع آمینواسید می 20ها در ساخت پروتئین 

 نوع عنصر دارد.( ۵تواند فسفر به آن اضافه شود. )پس در پروتئین امکان مشاهده فسفر وجود دارد و حداکثر می
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 14ت ست
ها ها و کیسهای از لولهاندامکی که در سراسر سیتوپلاسم گسترش دارد و شبکهرابطه با در  چند مورد از موارد زیر  

 ؟را تشکیل می دهد صادق است 

 کند.های غشا را تولید میترین مولکولو فراوان  ترینبزرگ  - الف
 فضای داخلی خود را به فضای داخلی هسته مرتبط کرده است.   - ب
 گیرند. می  ءاز آن منشا  رانی مواد، مستقیماًهای مسئول برونریزکیسه  - ج
 های تولیدی این شبکه نقش دارند.های ساخته شده در هستک، در ساخت مولکولریبوزوم  - د

1 )1                                      2 )2                                  3 )3                                    4 )4 
 3پاسخ: گزینۀ  

 ند. اندوپلاسمی مطرح شده در صورت سوال به درستی بیان شدهآ ۀرابطه با شبک در «د»و  «ب»، «لف»اموارد 
 :مواد بررسی 

آندوپلاسمی زبر در تولید    ۀهای غشا( و شبکترین مولکول آندوپلاسمی صاف در تولید لیپیدها)فراوان  ۀشبک  -   درست  -الف
 های غشا( موثر هستند. مولکول   ترینبزرگپروتئین ها)

بنابراین فضای داخلی    ؛آندوپلاسمی زبر با غشای هسته اتصال دارد  ۀبا توجه به شکل کتاب درسی، غشای شبک  -  درست  -ب
 شود.آن با فضای داخلی هسته مرتبط می

رانی از های مسئول برون بنابراین ریزکیسه ؛رانی مواد از غشای یاخته نقش مستقیم دارددستگاه گلژی در برون - نادرست -ج
 گیرند. می ءدستگاه گلژی به صورت مستقیم منشا

 پردازند. ها میآندوپلاسمی زبر به تولید پروتئین ۀ، با اتصال به شبکهایی که در هستک تولید می شوندریبوزوم - درست -د
 
 
 
 
 
 
 

  

 رناتن

 راکیزه 

 میانک

تنکافنده  

 ریزکیسه 

 دستگاه گلژی
 غشای یاخته

ای فضای بین دو غشایدر چنین نواحی    

هسته با فضای درون شبکۀ آندوپلاسمی   

شود.  مرتبط می   

 شبکۀ آندوپلاسمی صاف

 شبکۀ آندوپلاسمی زبر

 هستک 

 منفذ هسته 

 پوشش هسته 

تنکافنده  



 

 

 

آلپآزمایشی پاسخنامه تشریحی آزمون   
ت

زیس
شناسی

 
...

ذر 
نگ

م 
 ه

ت
تس

ک 
ز ی

 ا

www.alpland.ir @alplandd 

 15تست 
وپ بررسی کنیم، کبا فرض اینکه قسمتی از مری را برش عرضی داده و بخشی از سطح مقطع آن را  در زیر میکروس  

 ؟   کدام گزینه قابل مشاهده است
 
 
 

 
 
 

 

 ۲ۀ پاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  

لولترتیب و ضخامت لایه  ،سوال فوق  ر  ۀهای  های مخاطی و  دانیم که ضخامت لایهمورد بررسی قرار داده است، می  اگوارش 
  ۀ( و هم چنین باید توجه کرد از داخل، در لای3و    1و بیرونی است.) رد گزینه    های زیرمخاطای بیشتر از ضخامت لایهماهیچه
گوارش   ۀتوجه به برش عرضی از لول  که با  اندرایش یافتهآو سپس طولی    حلقویشکل به طور  های دوکیای ابتدا یاخته ماهیچه

 باشد. صحیح می 2مده است، گزینه آکه در فرض صورت سوال 

های عصبیهای یاختهشبکه  

های عصبی های یاختهشبکه-16شکل
ایدر زیر مخاط و لایۀماهیچه گوارشلولۀ  
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  16تست 

 کند؟چند مورد به درستی عبارت زیر را کامل می

 تواند .......................... . هر بخشی از یک نوکلئوتید که .................... است، می  
 با بیش از یک مولکول پیوند اشتراکی برقرار نماید.  - جزئی از پیوند فسفودی استر  - الف
 اشتراکی شرکت کند.در تشکیل پیوند اشتراکی و غیر -به قند پنج کربنه متصل  - ب
 با ساختار مشابه خود پیوند هیدروژنی برقرار نماید.   - دارای حلقه آلی پنج ضلعی  - ج
 اشتراکی ایجاد کند. از طریق حلقه بزرگتر خود پیوند غیر  - داردارای دو حلقه نیتروژن  - د
1 )1                             2 )2                             3 )3                             4 )4   

 2 ۀنیپاسخ: گز 

 پاسخ تشریحی:  

 کنند. به درستی عبارت صورت سوال را تکمیل می «د»و  «الف»موارد 
  :موارد یبررس 

توانند در تشکیل پیوند فسفودی استر شرکت کنند. پیوند اشتراکی قند با باز و فسفات و  قند و فسفات در نوکلئوتید می -الف
 البته پیوند اشتراکی فسفات با قند همان نوکلئوتید و قند نوکلئوتید دیگر، قابل مشاهده است.

باز آلی و گروه فسفات در ساختار نوکلئوتید به قند متصل هستند.در یک نوکلئوتید، فسفات با قند پیوند اشتراکی تشکیل  -ب
 اشتراکی شرکت کند. تواند در تشکیل پیوند غیردهد اما دقت کنید گروه فسفات نمیمی
توانند در ساختار خود حلقه آلی پنج ضلعی داشته باشند. ایجاد پیوند هیدروژنی با ساختار  قند و بازهای آلی پورین می  -ج

 شود اما قند در تشکیل پیوند هیدروژنی دخالت ندارد. مشابه خود در بازهای آلی دیده می
  طریق از بگیرند قرار دنا  مولکول  ساختار در اگر بازها  این و هستند دار نیتروژن آلی حلقه  دو دارای پورینی  آلی بازهای -د

 . کنندمی ایجاد  هیدروژنی  پیوند  خود مقابل  باز با ( ضلعی ۶ حلقه) خود بزرگتر حلقه
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 17ست ت

 .   ...............کهگریفیت    آزمایشات  ازمرحله  هر  در  
 های مرتبط به ژن را دید.توان مولکول های مرده می( پس از تزریق باکتری)ها( پادتن تولید شد، در بدن موش1
 ( محتویات سیتوپلاسمی باکتری بر اثر گرما از بین رفتند، نتایج به دست آمده برخلاف انتظار گریفیت بود.2
 ها منتقل نشد. دار به سایر باکتریهای پوشینه ی باکتریهای مورد آزمایش مردند، پوشینه ( موش3
 دار در بدن موش مشاهده شدند، موش بر اثر ابتلا به سینه پهلو مرد. های پوشینه ( باکتری4

 3 ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی: 

ها تزریق شد و در مرحله  دار به موش های پوشینهها مشاهده شد. در مرحله اول باکتریدر مرحله اول و چهارم مرگ موش
های بدون پوشینه منتقل شد و انتقالی در خود پوشینه از باکتری به باکتری  چهارم نیز ژن لازم برای تولید پوشینه به باکتری

 دیگر صورت نگرفت.  
 :هاسایر گزینهبررسی  

تنها در مرحله اول و  شود. اما بعد از تزریق باکتری پادتن تولید میبدلیل تحریک دستگاه ایمنی موش،  در هر چهار مرحله -1
 برای مراحل دوم و سوم نادرست است.   های مردهدر بدن موشمیرند و عبارت ها میچهارم موش

طبق متن   دار از بین رفت.های پوشینهدر مرحله سوم و چهارم بدلیل استفاده از گرما، محتویات سیتوپلاسمی باکتری -2
ی سوم گریفیت نتیجه گرفت پوشینه  ی چهارم آزمایش برخلاف انتظار گریفیت بود و در مرحلهدرسی، تنها نتایج مرحله کتاب

 !   ها نیست و چیزی برخلاف انتظارش مشاهده نکردبه تنهایی عامل مرگ موش
های  بدلیل تزریق باکتریاما در مرحله سوم  شد دار در بدن موش مشاهده در مرحله اول و سوم و چهارم، باکتری پوشینه   -4

 .   دار کشته شده با گرما موش زنده ماندپوشینه 
 
 

 ( 404)سراسری اردیبهشت    است؟  نادرست  ریفیت،گ  کارهاى   نتایج   یا  آزمایشات  درخصوص  مورد،  کدام

 .داد خاتمه ژنتیک مادة   ماهیت دربارة چندساله هایپژوهش  و ها بحث به( 1

 .شود منتقل رگدی  یاختۀ نوعی به زنده  یاختۀ نوعی  از تواندمی  ارثی یگویژ کی که دریافت ( 2

 . شدند دارپوشینه  پوشینه، فاقد هایباکتری از زیادی تعداد  که کرد ملاحظه خود آزمایشات از یکی  در( 3

 . کرد مشاهده  مرده هایموش خون از غیر محلى در را زنده داروشینه پ   هایباکترى شده، انجام آزمایشات از یکی  در( 4
 1پاسخ: گزینۀ  

  

 :  مشابهت با کنکور
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 18ست ت

 ؟باشدنمیصحیح    و همکارانش  های ایوریکدام گزینه در رابطه با آزمایش

 در هر آزمایش، نتیجه آزمایشات گریفیت بدست آمد. ( 1
 دار استفاده شد. های پوشینهدر هر آزمایش، از عصاره باکتری( 2

 ها ماده وراثتی نیستند.« قابل برداشت بود.در هر آزمایش، گزاره »پروتئین( 3

 های بین آمینواسیدها استفاده شد. کننده پیونددر هر آزمایش، آنزیم آبکافت( 4

 4ۀ پاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  

ی  ها استفاده شد اما در آزمایش دوم صرفا عصارهی پروتئینکنندههای تخریبهای ایوری، آنزیمی اول و سوم از آزمایشدر مرحله 
بدون  های  لایه جدا کردند و به محیط باکتریها را لایهدر یک سانترفیوژ قرار دادند و آن را داری پوشینه های کشته شدهباکتری

 ها صورت نگرفت. ای از آنزیمند. در این مرحله استفادهداضافه کر پوشینۀ زنده،
 : هاسایر گزینه بررسی 

های گریفیت مشخص  دانیم که نتایج آزمایشها مشاهده شد و میها، انتقال صفت بین باکتریدر هر سه مرحله از آزمایش  -1
 ی دیگری منتقل شود. تواند به یاخته ی وراثتی میکرد ماده

دار استفاده کردند. دقت کنید  ی پوشینه های کشته شدهی باکتری ایوری و همکارانش، در هر سه مرحله آزمایش از عصاره  -2
 ها بود. ای از آندار استفاده نکردند بلکه عصارهی پوشینه های کشته شدهکه از خود باکتری

نتیجه گرفتند    ؛ بنابراینها مشاهده نشدها تخریب شدند و انتقالی بین باکتریی اول آزمایش که تمامی پروتئیندر مرحله  -3
ای که در آن دنا وجود داشت انتقال صفت صورت گرفت و  ی دوم که تنها در لایهی وراثتی نیست. در مرحلهکه پروتئین ماده

ی سوم در تمامی  ی وراثتی نیستند(. همچنین در مرحلهها مادهی وراثتی است )و پروتئینها را به این نتیجه رساند دنا مادهآن 
ی دنا بود، در این مرحله مانند سایر مراحل، باز  کنندههای تخریب ظروف انتقال صفت صورت گرفت به جز ظرفی که حاوی آنزیم

 ی وراثتی نیستند.  ها مادهنتیجه گرفت که پروتئین توانهم می
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 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می
 ها است، ......................... وجود ............. . در مولکولی که عامل اصلی انتقال صفات وراثتی در یوکاریوت

 دارد. –و انتهای متفاوت در مولکول د(  2دارد.                –( پیوند باز یوراسیل و آدنین 1
 ندارد.               –( پیوند میان دو فسفات 4      ندارد.                 –پیوند فسفودی استر  (3

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

فسفاته است و  ها دنا است که با توجه به شکل کتاب هر نوکلئوتید موجود در دنا، تکعامل اصلی انتقال صفات در یوکاریوت 
ها شکسته خواهد ها به دنا، پیوند بین فسفات آن پیوند میان دو فسفات ندارد. )جلوتر خواهید خواند هنگام اتصال نوکلئوتید

 شوند.(  ی درحال ساخت متصل میفسفاته به رشتهشد و به صورت تک 
 :هاسایر گزینهبررسی  

شود که با آدنین پیوند  دنا باز یوراسیل ندارد و این باز مختص رنا است. به جای باز یوراسیل در دنا باز تیمین مشاهده می -1
 دهد. هیدروژنی تشکیل می

ی دنا دو انتهای متفاوت دارد که در یک سمت گروه فسفات و در سمت دیگر گروه هیدروکسیل به صورت آزاد هر رشته -2
اند یعنی در هر انتها گروه  ای(، هردو انتهای آن مشابهقرار دارند اما دقت کنید در کل مولکول دنا )یعنی در حالت دو رشته

 شود.فسفات و گروه هیدروکسیل مانند انتهای دیگر مشاهده می
 دهند.نوکلئوتیدی را تشکیل میشوند و زنجیره پلینوکلئوتیدها با نوعی پیوند اشتراکی به نام فسفودی استر بهم متصل می -3
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 کدام گزینه دربارۀ هر نوکلئوتید بدن انسان به درستی بیان شده است؟

 های فسفات با پیوند کوالانسی به دوسمت قند متصل است.دار و گروه( در ساختار آن باز آلی نیتروژن 1
 باشد. ( دارای باز آلی پورینی یا پیریمیدینی متصل به  قندی پنج کربنه می2
 دهد. ( برای قرار گرفتن در رشته ابتدا دو فسفات خود را از دست می3
 باشد. ( اتصال باز آلی به قند از طریق حلقۀ پنج ضلعی باز می4

 2پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

دار و یک تا سه گروه فسفات. در نوکلئوتیدها، این  هر نوکلئوتید شامل سه بخش است: یک قند پنج کربنه، یک باز آلی نیتروژن
 دهد.تواند پورینی یا پیریمیدینی باشد که با قند پنج کربنه پیوند اشتراکی تشکیل میدار میباز نیتروژن 

  ها:بررسی سایر گزینه 

چنین فسفاته مشاهده شود. همتواند در ساختار دنا یا رنا قرار گرفته باشد و تکو می  های فسفات نداردهر نوکلئوتید لزوما گروه  -1
 توانند یک، دو، یا سه گروه فسفات داشته باشند. توجه کنید که نوکلئوتیدهای آزاد می

 تواند به صورت آزاد در سیتوپلاسم باشد. و می گیرددر ساختار رشته قرار نمی لزوما  هر نوکلئوتید  -3
 های پیریمیدینی از طریق حلقه شش ضلعیبازهای آلی پورینی از طریق حلقۀ پنج ضلعی خود با قند اتصال دارند،  فقط باز  -4

 به قند متصل هستند.  خود
 

 (400 سراسری) است؟  صحیح   سالم  فرد  یک  بدن  در  موجود  نوکلئوتید  هر  دربارۀ  مورد،   چند

 .دارد  ریبوز  به  متصلِ  ایِ حلقه  دو   یا   ای حلقه  تک  آلیِ  باز   - الف

 . دارد  اتصال  قند  به   کووالانسی  پیوند  با   آن،   فسفات  هایگروه  یا   گروه   - ب

 .است  شده  متصل دیگری  نوکلئوتید  به  اشتراکی  پیوند  نوعی   طریق  از - ج

 . است  گردیده  تولید(  میتوکندری) راکیزه  درونی  غشای  در  اکسایش  فرآیند  طیِ  - د
1 )1                             2 )2                             3 )3                             4 )4   

 1پاسخ: گزینۀ  

  

 :  مشابهت با کنکور
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 ؟ کندنمیبا توجه به انواع آزمایشات مطرح شده در کتاب درسی، کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل  

 های ....... مشخص شد که ...................... . در آزمایش
 در دنای جانداران، مقدار آدنین با تیمین برابر است. _ ( چارگاف 1
 تواند ابعاد مولکول دنای مارپیچ را تشخیص دهد. ی ایکس میپرتو  _ ( ویلکینز و فرانکلین 2
 ها بود.دار شدن بعضی باکتریتواند بین دو باکتری منتقل شود و همین دلیل پوشینه دنا می _ ( گریفیت3
 روی هم است. علت یکسان بودن قطر دنا در سراسر آن، به علت قرارگیری جفت بازهای مکمل در روبه _ ( واتسون و کریک 4

 3 پاسخ: گزینۀ 

 پاسخ تشریحی:  

ی دیگر منتقل شود ولی ماهیت این ماده  تواند به یاختههای گریفیت مشخص شد که ماده وراثتی میدقت کنید از نتایج آزمایش
 ی وراثتی یعنی دنا پی نبرد. و چگونگی انتقال آن مشخص نشد. بنابراین گریفیت به ماهیت ماده

 ها:بررسی سایر گزینه 

مشاهدات و تحقیقات چارگاف روی دناهای جانداران نشان داد که مقدار آدنین در دنا با مقدار تیمین برابر است و مقدار   -1
 کند. گوانین در آن با مقدار سیتوزین برابری می

از مولکول   -2 از پرتوی ایکس  های دنا تصاویری تهیه کردند و با بررسی تصاویر به این نتیجه ویلکینز و فرانکلین با استفاده 
 ها را نیز تشخیص دادند. رسیدند که دنا حالت مارپیچی و بیش از یک رشته دارد. البته با استفاده از این روش ابعاد مولکول

روی هم باعث  توان متوجه شد قرارگیری جفت بازها در روبهبا استفاده از مدل مولکولی نردبانی مارپیچ واتسون و کریک، می -4
 شود قطر مولکول دنا در سراسر آن یکسان باشد. می

 

 
 ( 404)سراسری تیر  است؟  نادرست  مورد  کدام

 .ساختند را دنا مولکولی مدل  ایکس، پرتو از حاصل تصویر مرکز در تیره نقاط بررسی با  کریک و واتسون( 1

 . کردند  بررسی تکثیریافته هاییاخته بین را دنا  توزیع و همانندسازی چگونگی استال و مزلسون( 2

 . بود نامشخص  افگچار برای جانداران، دناى در  نوکلئوتیدها برابری دلیل( 3

 .بود تشخیص قابل  فرانکلین و ویلکینز برای دنا هایمولکول ابعاد ( 4
 1پاسخ: گزینۀ  

 

  

 :  مشابهت با کنکور
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 در رابطه با مدل مولکولی نردبان مارپیچ کدام گزینه درست است؟

 نوکلئوتیدی موجود در دنای نوعی پروکاریوت، قطر یکسانی دارند. های پلیتوان دریافت که رشته( بر اساس این مدل می1
 های شش ضلعی بازهای آلی قرار دارد.های نردبان، قطعاً بین حلقه ( پیوندهای هیدروژنی موجود در ساختار پله2
 های آن وجود دارد.های این نردبان برخلاف پله( پیوند اشتراکی در ساختار ستون3
 استر بین قند و گروه فسفات برقرار است.  های نردبان، پیوند فسفودی ( در ستون 4

 2پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

نیتروژن  پورین باشد که ساختار دو حلقهدار میباز آلی  ی شش ضلعی( یا  ی پنج ضلعی و یک حلقه ای دارد )یک حلقهتواند 
دو حالت تشکیل پیوند هیدروژنی بین آدنین  ای دارد )شش ضلعی دارد(. که در هرحلقهتواند پیریمیدین باشد که ساختار تکمی

ی شش ضلعی باز آلی نوکلئوتید مقابل، پیوند هیدروژنی  ی شش ضلعی باز آلی با حلقهبا تیمین و گوانین با سیتوزین، حلقه 
 دهد. تشکیل می

  ها:بررسی سایر گزینه 

 رشته دنا( در سراسر آن یکسان باشد. شود قطر مولکول دنا )نه هرروی هم سبب میبهقرارگیری جفت بازها رو  -1
ها پیوندهای اشتراکی دهند. دقت کنید در ستون ها را بازهای آلی تشکیل میهای این نردبان را قند و فسفات و پلهستون  -3

ها نیز باز آلی یک نوکلئوتید با قند همان نوکلئوتید پیوند اشتراکی تشکیل بین اجزای نوکلئوتیدها قابل مشاهده است. در پله
 دهد. می

پیوند بین قند و گروه فسفات، پیوند فسفواستر نام دارد و پیوند بین قند یک نوکلئوتید و قند نوکلئوتید دیگر فسفودی استر  -4
 شود.نامیده می
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 های مرتبط با ژن درست است؟  مولکولفقط در رابطه با برخی از کدام موارد زیر  
 ها را استفاده کرد.ی آنکنندهایوری آنزیم تخریب  - الف

 ها پی بردند. بودن آن  ای ویلکینز و فرانکلین به دو رشته   - ب
 ها صورت گرفت.مشاهدات و تحقیقات چارگاف روی آن - ج
 ها قابل مشاهده است.های کربن، هیدروژن و اکسیژن در آناتم  - د
1 )1                             2 )2                             3 )3                             4 )4   

 1پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

 ها صادق است. در رابطه با برخی از آن «ج»ها است که تنها مورد های مرتبط با ژن شامل دنا، رنا و پروتئینمولکول 
  :مواردبررسی  

های  ی هر چهار گروه مواد آلی را در دسترس داشت بنابراین این مورد در رابطه با تمامی مولکولکنندهایوری آنزیم تخریب  -الف
 مرتبط با ژن صادق است. 

های دنا تصاویری تهیه کردند اما دقت کنید با بررسی این تصاویر  ویلکینز و فرانکلین با استفاده از پرتوی ایکس از مولکول  -ب
 ای بودن آن پی نبردند. متوجه شدند مولکول دنا بیش از یک رشته دارد و به دو رشته

 مشاهدات و تحقیقات چارگاف روی دنای جانداران انجام شد و تحقیقاتی روی رنا و پروتئین صورت نگرفت.  -ج
 ها( ها قابل مشاهده است. )نه برخی از آنهای کربن، هیدروژن و اکسیژن در تمامی این مولکولاتم -د
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 های نوعی دنای حلقوی دارد؟  کدام گزینه تعداد برابری با نوکلئوتید
 ( تعداد پیوندهای قند فسفات 2( تعداد پیوندهای قند باز                                                   1 
 های نوکلئوتیدها ( نصف تعداد حلقه4( تعداد بازهای پورینی                                                      3 

 1 ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی: 

عدد خواهد بود    10های قند باز نیز  تا نوکلئوتید داشته باشیم. تعداد پیوند  10دقت کنید اگر در نوعی دنای حلقوی، به تعداد  
 شود. زیرا در هر نوکلئوتید یک پیوند قند باز مشاهده می

  :هاسایر گزینهبررسی  

پیوند قند فسفات قابل مشاهده است زیرا علاوه بر پیوند قند و فسفات در داخل یک    20نوکلئوتید،    10در دنای حلقوی با    -2
 نوکلئوتید، پیوند فسفات یک نوکلئوتید و قند نوکلئوتید دیگری نیز قابل مشاهده است. 

روی یک باز آلی پورینی، باز آلی پیریمیدینی  گیرند یعنی روبهدانیم که در دنای جانداران، جفت بازها به طور مکمل قرار میمی  -3
 قرار دارد. بنابراین هیچگاه تعداد بازهای پیریمیدینی با نوکلئوتیدها برابر نخواهد بود.

های آلی نیز های بازهای قندها ، حلقه شود؛ زیرا علاوه بر حلقهحلقه مشاهده می  2۵نوکلئوتید در نوعی دنای حلقوی،    10با   -4
 قابل شمارش است.
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 کدام گزینه زیر به درستی بیان شده است؟ 
 ی دنا، پایداری آن قطعا کاهش خواهد یافت. ( در هنگام نیاز با جدا کردن بعضی نقاط دو رشته1 

 برد. ها میسازی به سمت رناتنآمینواسیدها را برای استفاده در پروتئین(mRNA) ( رنای ناقل  2
 ای نقش حامل الکترون را برعهده دارند.  ( نوکلئوتیدها به طور مستقیم در فرایندهای فتوسنتز و تنفس یاخته3

 پپتید بیانجامد. تواند به تولید رنا یا پلی( اطلاعات وراثتی در بخشی از مولکول دنا سازماندهی شده است که درصورت بیان می4

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

پپتیدی  تواند به تولید رنا یا پلیاند که ژن بخشی از دنا است و بیان آن میاطلاعات وراثتی در واحدهایی به نام ژن سازماندهی شده
 بیانجامد. 

  ها:بررسی سایر گزینه 

 ها به هم بخورد.توانند در بعضی نقاط از هم جدا شوند بدون اینکه پایداری آنی دنا در موقع مورد نیاز میدو رشته -1

آمینواسید  -2 ناقل  پروتئینرنای  استفاده در  برای  را  ناقل،  ها  رنای  اما دقت کنید  برد  رناتن خواهد        tRNAسازی به سمت 
 شود.نامیده می

نوکلئوتید  -3 فتوسنتز و تنفس هایی وارد میها در ساختار مولکول دقت کنید  )نه به طور مستقیم( که در فرایندهای  شوند 
 ای نقش حامل الکترون را برعهده دارند. یاخته
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